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PRIMA PARTE

Îngrijirea copilului 



Felicitări! Ești pe cale să intri într-una din-
tre cele mai grozave etape din viața ta – cea 
de părinte. Probabil că nu există ceva mai 
special decât legătura care se formează pe 
viață între un părinte și copilul său. Aceas-
tă legătură îți va aduce ani plini de bucurie, 
râsete, admirație și satisfacție. Timpul pe 
care îl vei petrece crescându-ți copilul va 
reprezenta o perioadă pe care o vei prețui 
pentru totdeauna. În următorii ani, vei în-
văța mai multe despre atașament, iubire și 
protecție decât ai fi crezut că este posibil.

Dar pregătește-te, pentru că nu toate zi-
lele din călătoria ta de părinte vor fi grandi-
oase și glorioase. Așa cum se întâmplă în ge-
neral în viață, vor exista suișuri și coborâșuri. 
S-ar putea să descoperi că unele dintre cele 
mai stresante și extenuante zile din viața de 
părinte apar timpuriu, chiar atunci când îți 
aduci nou-născutul acasă.

Să aduci un bebeluș în casă îți poate 
schimba complet viața. Rutina cu care erai 
obișnuit – să ai timp pentru tine, să te întâl-
nești cu prietenii, să ieși la cină în oraș sau 
să-ți petreci o zi întreagă bucurându-te de 
unul dintre hobby-urile tale – a fost dată la o 
parte și înlocuită cu o realitate care îți poate 
părea complet străină. Și acest lucru se 

întâmplă pentru că un copil nu vine la pa-
chet cu un manual de utilizare, iar creșterea 
și educarea lui reprezintă un fel de probă de 
foc. Dacă nu ai mai îngrijit niciodată un copil 
mic, s-ar putea să te simți anxios, nesigur pe 
tine și puțin pierdut. Este de așteptat și este 
perfect normal!

INTRODUCERE ÎN PARENTING
Mulți părinți descriu primul an din viața cu 
un nou-născut ca pe o cursă nebună de 
montagnes russes. Așa cum spunea o proas-
  pătă mamă: „Acum râzi și faci glume, iar în 
clipa următoare plângi, fără să știi măcar de 
ce.“ S-ar putea să treci de la starea în care îți 
adori bebelușul și te minunezi de degețelele 
sale mititele, la starea în care plângi după 
pierderea independenței și te întrebi cu în-
grijorare dacă ești în stare să ai grijă de un 
nou-născut. Și toate acestea cât schimbi un 
scutec.

Ținând cont de toate aceste schimbări, 
este foarte probabil ca primele săptămâni 
după ce îți aduci bebelușul acasă să repre-
zinte una dintre cele mai dificile perioade 
din viața ta. Schimbările din ritmul zilnic al 
vieții tale pot părea haotice, dar vei învăța 

CAPITOLUL 1

Bun-venit  
în lumea părinților!
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să te adaptezi. S-ar putea să dureze câteva 
luni sau chiar mai mult, dar până la urmă, 
vei reuși – în felul și timpul tău, și cu propri-
ile greșeli și reușite.

Bucură-te de această perioadă. Ori-
cât de haotică ar părea, aceasta este o peri-
oadă specială din viața ta. Apreciază bucu-
ria pe care copilul tău o aduce în viața ta și 
nu lăsa grijile să o eclipseze. Perioada cât 
copilul este mic va trece repede. Gândeș-
te-te la asta și apreciază momentul. În ciu-
da efortului asociat cu primii ani, rolul de 
părinte îți îmbogățește extrem de mult viața 
de zi cu zi. Nimic nu se compară cu bucuria 
pe care o simți atunci când întâlnești privi-
rea bebelușului tău nou-născut sau când îți 
ajuți copilul să facă primii pași.

Ai încredere în instinctele tale. Îngriji-
rea unui copil poate reprezenta un teritoriu 
complet nou, dar trebuie să ai încredere în 
tine. Vei învăța repede lucrurile pe care tre-
buie să le știi pentru a-ți îngriji bine copilul. 
De asemenea, trebuie să înțelegi că nimeni 
nu se așteaptă să știi tot. Este în regulă să pui 
întrebări și să ceri sfaturi prietenilor, familiei 
și medicilor. Dacă primești sfaturi nesolicita-
te, ține cont de cele care se „potrivesc“ stilu-
lui tău de creștere și educare a copilului și 
uită-le pe restul.

Controlează-ți așteptările. Mulți dintre 
proaspeții părinți pornesc la drum cu niște 
așteptări nerealiste: viața nu se va schimba 
prea mult față de cum era înainte, rolul de 
părinte va fi mereu distractiv, în mare parte 



nou-născutul va mânca și va dormi sau vor 
reuși să gestioneze totul perfect. Discrepanța 
dintre așteptări și realitate poate genera stres 
și dezamăgire. Renunță la orice preconcepții 
despre cum ar trebui să arate viața cu un be-
beluș și fii realist în ceea ce privește nevoia 
de a-i acorda tot mai mult din timpul tău. 
Acea ființă micuță și drăguță de vreo patru 
kilograme pe care ai adus-o acasă te poate 
provoca la multă muncă suplimentară.

Ai răbdare. În primele săptămâni poate 
părea că viața ta se limitează doar la hrăni-
rea, spălarea, schimbarea scutecului și liniș-
tirea copilului tău, în timp ce tu beneficiezi 
de perioade tot mai scurte de somn. S-ar 
putea să-ți fie greu să găsești timpul necesar 
pentru a face un duș sau a pune haine la 
spălat, ca să nici nu mai vorbim despre pre-
gătirea cinei. E posibil să începi să te temi că 
așa va arăta viața ta mereu de-acum încolo! 
Dar nu va fi așa. În curând, bebelușul tău va 
crește, iar nivelul mai mare de mobilitate, 
conversație și independență va conduce la 
noi aventuri. În timp, te vei adapta la tot ce 
este nou și normal, îți vei relua o parte din 
vechea rutină și vei crea una nouă. Pe măsu-
ră ce copilul tău crește, vei descoperi că în-
cepi să ai puțin mai mult timp pentru tine.

Ai grijă de tine. Îngrijirea copilului se ex-
tin de și asupra părinților. Să ai grijă multă de 
copilul tău implică și să ai grijă de tine. Cu 
cât te simți mai bine, cu atât vei fi mai capa-
bil să îți îngrijești copilul și să te bucuri de el. 
Odihnește-te cât mai mult posibil, mănâncă 
sănătos și strecoară și câteva exerciții fizice 
în programul tău. Mai mult decât orice, nu 
te teme să ceri ajutor atunci când ai nevoie.

Prețuiește relațiile. Deși copiii sunt mi-
nunați, ei îți pot afecta celelalte relații. Dacă 
îți începi viața de părinte împreună cu so-
țul/soția sau partenerul/partenera ta, s-ar 
putea să duci dorul vieții de cuplu de până 
atunci. În plus, s-ar putea să apară diferențe 
de opinie în ceea ce privește îngrijirea copi-
lului. Fii răbdător cu tine însăți și cu parte-
nerul tău. Fă-ți timp să apreciezi relația pe 
care el o are cu copilul vostru și, astfel, s-ar 
putea să te simți inspirat atât ca părinte, cât 
și ca partener în cuplu.

GHIDUL TĂU
Pe măsură ce afli detalii despre creșterea și 
educarea copiilor, câteva sfaturi și asigurări 
îți pot fi de mare ajutor. Rolul Ghidului tău 
pentru primii ani de viață ai copilului este 
acela de a te ajuta să găsești răspunsuri la 
cele mai obișnuite întrebări pe care și le 
pun părinții în primii trei ani din viața copi-
lului. De asemenea, această carte este me-
nită să-ți ofere asigurări că te descurci bine 
și că emoțiile și îngrijorările tale sunt ace-
leași pe care le trăiește marea majoritate a 
părinților.

Abordează această carte așa cum îți es-
te cel mai confortabil. Poți trece la pagina 
următoare și începe să citești de-acolo sau 
poți sări direct la capitolele sau secțiunile 
care sunt importante pentru tine în acest 
moment. Ține cartea la îndemână pentru a 
putea apela la ea ori de câte ori te confrunți 
cu o problemă sau pregătește-te mintal 
pentru lunile și anii ce vor urma.

Ține minte că creșterea și educarea co-
piilor reprezintă o aventură. Bucură-te de 
această călătorie!
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Din prima clipă în care ai aflat că vei avea 
un copil, te-ai gândit cu nerăbdare la ziua 
în care urmează să-ți ții bebelușul în brațe 
și să-i privești chipul. Și iată că ziua aceea 
a venit!

Gata cu travaliul și nașterea, sau cu acel 
proces lung de adopție. În sfârșit te poți bu-
cura de omulețul prețios pe care ai așteptat 
atât de mult să-l cunoști.

Uneori, imaginea pe care ți-ai format-o 
în minte despre primele momente petrecu-
te alături de bebelușul tău nu se potrivește 
cu realitatea. 

Adevărul este că nou-născuții tind să 
arate puțin ciudat atunci când se nasc. În 
plus, s-ar putea să fii extenuată și copleșită 
de procesul nașterii. Dar nu-ți face griji. 
Acordă-ți puțin timp să asimilezi totul.

Din acest capitol vei afla la ce să te aș-
tepți în primele săptămâni de viață ale be-
belușului tău – de la oportunități prin care 
să creezi relații afective cu el, la informații 
despre cum arată în general nou-născuții. 
De asemenea, vei afla chestiuni legate de 
consultațiile, procedurile și evaluările stan-
dard, precum și afecțiunile obișnuite întâl-
nite la nou-născuți.

DEZVOLTAREA UNEI  
LEGĂTURI AFECTIVE 
De îndată ce se naște bebelușul, el este pre-
gătit să fie ținut în brațe, alintat, mângâiat, 
pupat și să i se vorbească. Aceste exprimări 
zilnice ale iubirii și afecțiunii favorizează re-
lația de atașament dintre copil și părinte. 
De asemenea, ele contribuie și la dezvolta-
rea creierului bebelușului. La fel cum cor-
pul celui mic are nevoie de hrană pentru a 
crește, și creierului îi sunt benefice experi-
ențele emoționale, fizice și intelectuale po-
zitive. Crearea timpurie a relațiilor cu alți 
oameni are o influență esențială asupra 
dezvoltării copilului. Unii părinți simt o co-
nexiune imediată cu nou-născutul, în timp 
ce pentru alții, dezvoltarea unei legături 
afective necesită mai mult timp. Nu-ți face 
griji și nu te învinovăți dacă nu te simți co-
pleșit de iubire de la bun început. Nu toți 
părinții se atașează instantaneu de un 
nou-născut. Sentimentele tale vor deveni 
din ce în ce mai puternice în timp.

Momente prin care creezi o legătură 
afectivă cu bebelușul. În primele săptă-
mâni, este foarte probabil să-ți petreci mare 

CAPITOLUL 2

Primele zile din  
viața bebelușului
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parte din timp hrănind bebelușul, schim-
bând scutece și ajutându-l să adoarmă. Aces-
te acțiuni de rutină reprezintă o oportunitate 
pentru dezvoltarea legăturii afective. Când 
bebelușii sunt îngrijiți cu căldură și sensibili-
tate, aceștia tind să se simtă mai în siguranță. 
De exemplu, în timp ce îți hrănești copilul 
sau îi schimbi scutecul, uită-te în ochii lui/ei 
cu iubire și vorbește-i pe un ton blând.

De asemenea, bebelușii au și momente în 
care sunt atenți, dar tăcuți, și sunt pregătiți să 
interacționeze și să învețe. Aceste momente 
pot dura doar câteva secunde, dar vei reuși să 
le recunoști. Profită de ele pentru a-ți cunoaș-
te mai bine copilul și a te juca cu el.

Ține-ți copilul în brațe, atinge-l. Nou-năs-
cuții sunt sensibili la schimbări de presiune 
și temperatură. Le place să fie ținuți în bra-
țe, legănați, mângâiați, pupați, alintați, ma-
sați și purtați în brațe.

Nu-ți face griji că îți alinți bebelușului.  
Reacționează prompt și cu căldură la sem-
nele și indiciile pe care ți le dă copilul tău. 
Printre semnalele transmise de bebeluși se 
numără sunetele pe care le scot, modul în 
care se mișcă, expresiile lor faciale și modul 
în care stabilesc sau evită contactul vizual. 
Fii atent la nevoia de activitate sau de liniș-
te a bebelușului tău.

Permite-i bebelușului tău să-ți privească 
fața. La scurt timp după naștere, nou-năs-
cutul se va obișnui să te vadă constant și va 
începe să se concentreze asupra feței tale. 
Permite-i să-ți studieze trăsăturile și zâm-
bește-i cât mai mult.

Pune muzică și dansează. Pentru a adău-
ga varietate în viața bebelușului tău, pune 
muzică ritmată în surdină. Ține fața bebe-
lușului aproape de a ta și leagănă-te și miș-
că-te ușor pe ritm.

Stabilește rutine și ritualuri. Primele săp-
tămâni alături de un nou-născut nu sunt 
întotdeauna previzibile. Dar încearcă, pe cât 

posibil, să stabilești mici rutine și ritualuri 
care să vă ajute pe amândoi să vă cunoașteți 
mai bine. De exemplu, petrece câteva mi-
nute ținându-l în brațe și legănându-l după 
ce mănâncă sau priviți împreună pe geam 
când vă treziți dimineața. Experiențele po-
zitive recurente îi oferă copilului un senti-
ment de siguranță. Fii răbdător cu tine în-
suți în primele săptămâni. Îngrijirea unui 
bebeluș poate fi descurajantă, emoționantă 
și complicată, toate deodată! În timp, îți vei 
dezvolta abilitățile de părinte și vei ajunge 
să-ți iubești copilul mai mult decât ți-ai fi 
putut imagina vreodată.

Oferă și primește. Interacțiunile directe de 
zi cu zi – ceea ce unii experți numesc mo-
mente de tipul „oferă și primește“, așa cum 
sunt cele în care bebelușul te privește și tu îl 
privești pe el – reprezintă cea mai bună cale 
de stimulare și dezvoltare a conexiunilor și 
căilor neuronale din creierul bebelușului. 
Studiile arată că aceste conexiuni timpurii 
ajută copilul să crească și să se dezvolte, 
chiar și în momentele stresante. Vorbește-i, 
citește-i și cântă-i bebelușului tău. Aceste 
„conversații“ timpurii încurajează dezvolta-
rea socială și emoțională, și oferă oportuni-
tatea de a întări legătura afectivă.

ASPECTUL BEBELUȘULUI
Având în vedere prin ce au trecut în timpul 
nașterii, nu este de mirare că nou-născuții nu 
arată precum cei pe care-i vedem la televizor 
sau pe rețelele de socializare. Nou-născutul 
tău poate fi ridat și roșu. Dacă bebelușul tău 
arată la fel ca marea majoritate, s-ar putea să 
aibă capul deformat și mai mare decât te-ai 
aștepta, iar pleoapele umflate. Brațele și pi-
cioarele sale pot fi curbate spre interior, iar 
mâinile și labele picioarelor pot căpăta nuan-
țe albăstrui sau mov. De asemenea, nou-năs-
cutul poate avea sânge pe corp, poate fi ud și 
alunecos din cauza lichidului amniotic.

În plus, majoritatea bebelușilor se nasc 
cu pielea acoperită de ceva care arată ca lo-
țiunea de corp. Acest strat se numește vernix 



caseosa și este adesea întâlnit sub brațele be-
belușului, în spatele urechilor și în zona in-
ghinală. Cea mai mare parte a acestui strat 
va dispărea odată cu prima baie a copilului.

Capul. Inițial, capul bebelușului poate pă-
rea plat, alungit sau strâmb. Această alungi-
re specifică este una dintre cele mai comune 
trăsături ale nou-născuților. Craniul unui 
bebeluș este format din mai multe secțiuni 
osoase îmbinate în mod flexibil care permit 
modificarea formei capului astfel încât să se 
adapteze la forma pelvisului atunci când 
trece prin canalul de naștere. În general, în 
urma unui travaliu lung, craniul va avea for-
mă alungită sau înaltă la naștere. Atunci 
când fătul este în prezentație pelviană, capul 
său poate fi mai mic sau mai lat. În cazul uti-
lizării ventuzei obstetricale în timpul naște-
rii, capul bebelușului poate părea alungit. 
Uneori poți simți niște cute pe capul bebelu-
șului tău în zonele în care secțiunile osoase 
s-au suprapus. Pe măsură ce forma capului 
bebelușului devine normală în primele zile 
de viață, cutele vor dispărea, iar capul 
nou-născutului va căpăta un aspect rotund.

Fontanelele. Când atingi creștetul bebelu-
șului tău, vei observa două zone moi. Se 
numesc fontanele și reprezintă zona în 
care oasele craniului nu s-au dezvoltat încă 
suficient pentru a se îmbina.

Fontanela din partea frontală a scalpu-
lui este o zonă în formă de diamant cam de 
dimensiunea unei monede de 27 mm. Deși, 
în general, această zonă este plată, e posibil 
să se umfle când bebelușul plânge sau se 
întinde. Până la vârsta de doi ani, această 
fontanelă se va umple cu masă osoasă. 
Fontanela mai mică din partea posterioară 
a capului este mai puțin evidentă. Este cam 
de dimensiunea unei monede de 18 mm și 
se închide mult mai repede, cam la șase 
săptămâni după naștere. Unii părinți se 
tem să le atingă, parțial pentru că nu le pla-
ce senzația. Nu-ți face griji. Nu-ți vei răni 
copilul dacă îi atingi fontanela.

În general, umflăturile circulare de pe 
scalp apar pe creștet și în partea posterioară 
a capului atunci când fătul este în prezenta-
ție occipitală la naștere. Ele dispar după o zi 
sau două.

Pielea. Majoritatea bebelușilor se nasc cu 
câteva vânătăi, iar petele și imperfecțiunile 
sunt ceva obișnuit.

Presiunea pelvisului din timpul trava-
liului poate determina apariția unor vână-
tăi pe capul bebelușului. Astfel de vânătăi 
pot fi vizibile timp de câteva săptămâni și 
s-ar putea să simți o mică protuberanță 
care persistă câteva luni. 

În cazul în care se utilizează forcepsul în 
timpul nașterii, bebelușul poate avea unele 

Alungirea capului Fontanelele
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zgârieturi și vânătăi pe față și pe cap. În 
general, dispar după vreo două săptămâni.

Stratul superior al pielii unui nou-năs-
cut se exfoliază la scurt timp după naștere. 
S-ar putea să observi multă piele uscată ca-
re se descuamează în primele săptămâni. 
În general, acest lucru se ameliorează de la 
sine. Între timp, poți aplica niște vaselină 
cosmetică pe pielea bebelușului.

Dovezile arată că hidratarea zilnică a pie-
lii bebelușului în primele șase luni din viață 
poate contribui la prevenirea eczemelor. În 
general, vaselina cosmetică este cea mai ren-
tabilă, dar există și alți emolienți sau creme, 
precum Cetaphil, care sunt la fel de eficiente. 
De asemenea, există și alte afecțiuni derma-
tologice comune în rândul nou-născuților, 
precum milia și acneea neonatală. Pentru 
imagini și informații suplimentare cu privire 
la aceste afecțiuni, consultă Capitolul 7.

Semnele din naștere. Contrar denumirii 
lor, semnele din naștere nu sunt întotdeauna 
prezente la naștere. Unele, precum heman-
gioamele, apar la câteva săptămâni după 
naștere. Și, deși marea majoritate sunt per-
manente, există și câteva tipuri care se es-
tompează în timp. 

În mare parte, semnele din naștere sunt 
inofensive, dar unele pot fi tratate din mo-
tive cosmetice sau din cauza dezvoltării ra-
pide ori a riscului apariției unor probleme 
de sănătate viitoare. Consultă paginile 28 și 
29 pentru imagini ale celor mai comune 
semne din naștere.

Pata roz (de somon). Această pată, care 
uneori este numită și „mușcătură de bar-
ză“, este roșiatică, roz ori de nuanța somo-
nului, și este situată adesea deasupra sau 
sub linia părului de pe ceafă. Termenul me-
dical este nevus simplex. Petele roz pot apă-
rea și pe pleoape, frunte sau buza superioa-
ră. Ele sunt cauzate de gruparea de vase 
mici de sânge (capilare) sub piele. În gene-
ral, petele roz de pe frunte, pleoape sau 
dintre ochi se estompează în timp, deși se 
pot intensifica în urma creșterii fluxului 

sangvin la nivelul capului (de exemplu, 
atunci când copilul plânge, face efort sau se 
screme). De cele mai multe ori, petele roz 
de pe ceafă nu se estompează, dar sunt 
adesea acoperite de păr. Petele roz nu nece-
sită niciun fel de tratament.

Pata mongoloidă. În general, este un semn 
din naștere inofensiv, mare, gri-albăstrui, 
care poate fi confundat cu o vânătaie. Este 
mai des întâlnit la bebelușii de origine asia-
tică, africană sau hispanică și, în mod nor-
mal, apare în partea inferioară a spatelui. În 
general, dispare mai târziu în copilărie și nu 
necesită tratament.

Pata de tip cafea cu lapte. Așa cum suge-
rează și numele, aceste semne din naștere 
au o culoare maro-deschis sau cafenie. Pe-
tele de tip cafea cu lapte sunt foarte comu-
ne și pot apărea oriunde pe suprafața cor-
pului. În general, sunt permanente, dar nu 
necesită tratament. Cu toate acestea, în ca-
zul în care copilul are mai mult de șase ast-
fel de pete, întreabă medicul dacă este ne-
voie de o examinare mai atentă.

Hemangiomul. Hemangioamele sunt cau-
zate de dezvoltarea excesivă a vaselor de 
sânge în straturile superioare ale pielii. În 
general, nu sunt prezente la naștere. Ele în-
cep să apară sub forma unor pete mici și 
palide care ulterior se înroșesc în mijloc. 
Acest tip de semn din naștere se mărește în 
primele luni din viața bebelușului și are as-
pectul unei pete proeminente, de culoare 
roșu-aprins. 

De cele mai multe ori, hemangioamele 
dispar fără tratament până când copilul 
ajunge la vârsta școlară. Cele mari pot aco-
peri segmente mari din față sau corp. Unele 
hemangioame cu creștere rapidă ar putea 
necesita tratament cu laser sau medica-
mente. Bebelușii care prezintă mai multe 
hemangioame pe corp sau în anumite părți 
ale corpului s-ar putea să necesite exami-
nări suplimentare pentru a exclude alte 
afecțiuni.



Nevul congenital. Un nev congenital este o 
aluniță mare și închisă la culoare care, în ge-
neral, apare pe scalp sau pe trunchi. Dimen-
siunea nevului congenital variază între mai 
puțin de 1,25 cm și peste 12,5 cm în diame-
tru, acoperind suprafețe mari. Copiii cu nevi 
congenitali de dimensiuni mari prezintă un 
risc mai mare să se îmbolnăvească de cancer 
de piele la vârsta adultă. În cazul în care co-
pilul tău are acest tip de semn din naștere, 
vorbește cu medicul pediatru pentru a verifi-
ca periodic orice eventuale modificări apăru-
te la nivelul pielii.

Pata de vin*. O pată de vin este un semn 
din naștere permanent care inițial este roz, 
dar în timp devine roșu sau violaceu-închis. 
De cele mai multe ori, petele de vin apar pe 
față și gât, dar pot afecta și alte zone. Pielea 
din această zonă se poate îngroșa și poate 
căpăta o suprafață neregulată, aspră. Această 
afecțiune poate fi tratată cel mai adesea folo-
sindu-se terapia cu laser.

Aspectul feței. Când îți privești pentru 
prima dată bebelușul, este posibil să ți se 
pară că are nasul turtit. Se întâmplă din ca-
uza presiunii din interiorul canalului de 
naștere. După una sau două zile, nasul va 
căpăta o formă mai rotundă. De asemenea, 
este posibil ca bebelușul să prezinte semne 
sau vânătăi pe obraji dacă s-a folosit for-
cepsul în timpul nașterii, dar se vor amelio-
ra în scurt timp.

Ochii. Este perfect normal ca ochii nou-năs-
cutului să fie umflați. Unii dintre ei au ochii 
atât de umflați încât nici nu-i pot deschide 
imediat. Situația se va ameliora în una sau 
două zile.

De asemenea, s-ar putea să observi că, 
uneori, bebelușul se uită chiorâș. Și acest 
lucru este normal și va dispărea după câte-
va luni.

* Cunoscută și sub denumirea de nevus flammeus, 
pata de vin este aproape întotdeauna un semn 
din naștere cauzat de o anomalie vasculară (o 
malformație capilară). (N. trad.)

Uneori, bebelușii se nasc cu pete roșii 
pe albul ochilor. Sunt cauzate de spargerea 
unor vase mici de sânge în timpul nașterii. 
Ele sunt inofensive și nu afectează vederea 
bebelușului. În general, dispar după o săp-
tămână sau două.

Asemenea părului, ochii unui nou-năs-
cut nu oferă nicio garanție în privința culorii 
permanente. Deși majoritatea nou-născuți-
lor au ochi albaștri-căprui, albaștri-negri, 
gri-albaștri sau cenușii, poate dura șase luni 
sau chiar mai mult până se va defini culoa-
rea permanentă.

Părul. Bebelușul tău se poate naște chel 
sau cu păr des – sau cumva între cele două! 
Nu te îndrăgosti de părul bebelușului tău 
prea repede. Culoarea părului cu care se 
naște copilul tău nu este neapărat aceeași 
pe care o va avea peste șase luni. De exem-
plu, nou-născuții blonzi pot ajunge să aibă 
părul blond-închis sau cu o tentă roșcată 
care nu este evidentă la naștere.



Viața de părinte presupune multe dificultăți și responsabilități, dar și bucurii unice. 
Ghidul Mayo este o călătorie prin această fabuloasă experiență, cu tot ce implică 
ea: de la alăptare până la înțărcare, de la primul zâmbet până la schimbarea scu-
tecelor, de la somnul liniștit, deprinderea vocabularului și siguranța în casă până la 
stabilirea limitelor, de la boli până la tratamente, vaccinuri și relația cu tehnologia. 

Datorită unui calendar detaliat pentru fiecare lună, vei afla la ce să te aștepți – sau 
nu – în privința dezvoltării copilului și ce pași să faci pentru menținerea sănătății lui. 
În plus, vei găsi rezolvări la dilemele și problemele presante cu care se confruntă 
tot mai des noua generație de părinți: familia monoparentală, menținerea echilibrului 
între munca solicitantă și viața personală, gestionarea timpului, pregătirea fratelui 
sau a surorii mai mari pentru primirea nou-născutului, precum și depășirea obsta-
colelor legate de întârzierea dezvoltării celui mic sau de un potențial diagnostic de 
tulburare de spectru autist.

Medicii de la Mayo Clinic știu că fiecare familie este unică. De aceea au gândit un 
ghid complet, cu informații specializate – cel mai bun sprijin de-a lungul întregii 
călătorii din primii ani de viață ai copilului tău.
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